

# 107岁老人患癌,成功实施手术

## 24年前老人就曾因癌症切掉2/3个胃,专家称做手术别怕年龄大

在医生看来,高龄老人做手术如同走雷区,济宁邹城的克泉老人在83岁的时候因胃癌切除了三分之二的胃。12日,107岁的他又完成了食管癌狭窄扩张及支架置入手术,目前老人恢复良好。专家表示,高龄不是手术禁区,手术可以大大提高老人生活质量。



克泉老人拄着拐杖去浇花,老伴坐一旁细心地看着。(资料片) 本报记者 黄广华 摄

本报记者 康宇 李倩

### 年过百岁再次患癌,家人再三权衡决定做手术

90岁以上的食管癌手术成功的病例并不多见,有很多人觉得年纪大,手术风险又高,没有必要进行手术,改为保守治疗。不过,4月12日,在济宁市第一人民医院,今年107岁的杨克泉在全麻的状态下,完成了食管癌狭窄扩张及支架置入术,让老人的生活质量得到

了保障。“能自己动手穿衣服、吃饭,精神头不错,还时不时地和母亲出门晒太阳。”杨克泉的儿子杨景生告诉记者,父亲平常身体状况不错,生活可以自理。不幸的是在今年春节前后,家人发现老人精神头很差,吃东西也越来越少,经常出现呕吐

的情况,人瘦得很明显,于是家人带着老人来到济宁市第一人民医院做检查,确诊为食管癌。“起初对于做手术,家人是非常犹豫的,毕竟父亲已经107岁了,但是看着父亲吃不下去饭,也喝不下去水,这么遭罪,一家人都非常心疼。”杨景生说,为了给老人治病,一家

人讨论了很长时间,毕竟父亲年纪这么大了,手术风险极高。然而,就在4月初,父亲进食梗阻感越来越重,甚至“口水都咽不下了”,为了让老人生活得舒服些,和医生讨论后,全家一致同意手术,而且老人也坚持说自己不害怕手术,也想试一次。

### 83岁患癌切了大半个胃,手术至今老人一直好好的

而这并非杨克泉老人第一次做手术,二十多年前时年83岁的他还做过一个更大的手术。

“父亲还得过一场大病,80多岁的时候查出了胃癌,做了胃部分切除手术。”杨景生告诉记者,父亲一生都独立、要强,年轻的时候,积劳成疾,落

下了胃病,后来发展成为胃癌。在83岁的时候,做了手术,切除了胃部的三分之二。

“当时做手术的时候,父亲也属于高龄患者,手术风险比较大,做完全方位的身体状况评估后,全家都支持手术的决定。”做完胃部分切除后,老人

恢复了一段时间,慢慢身体好转了,在他家的小菜园里,还时常能看到杨克泉忙碌的身影,衣食住行都能自己动手,用邻居的话说就是“一点都不像是从鬼门关救回来的”。

二十多年过去了,老人依旧精神矍铄,“父亲作息规律,

每天睡得早起得也早,待人和气,遇事不往心里搁,父母一辈子几乎没有红过脸。”杨景生告诉记者,父亲一生经历坎坷,但是一直都待人和善,从不轻易动气,在他看来,父亲的长寿和良好的心态是分不开的。

### 这次手术也很成功,老人目前正在住院观察

12日上午10点,在济宁市第一人民医院,杨克泉家人签完字后,老人被送到了无痛内镜部,进行消化内镜下食管癌狭窄扩张及支架置入术。穿刺、放导丝、输液、输氧、打麻药……整个手术有条不紊地进行着。“老年人手术的风险加大主要体现在麻醉上,老人的血压要保持平稳,输液的量控制得很严格,麻醉后的管理更是

要一丝不苟。”医院无痛内镜部副主任侯景栋表示。

入院后,经过详细的全身检查后,医生对老人的身体状况进行了整体的综合评估,发现这位百岁老人身体多项功能都不错,但心脏有点问题,万一发生意外心脏骤停,老人就有可能下不了手术台。

“当时我们也有些紧张,但综合起来成功的几率还是比较

高的,为了提高患者以后的生活质量值得冒险一试。”市一院消化内科主任汲书生说,消化内镜下食管癌狭窄扩张及支架置入术是很成熟的手术,只需要半个多小时就能完成,一年科里要做上百例,但是百岁老人做手术还是头一次,属于风险极高的手术。“尤其患者在80多岁的时候做过胃部分切除手术,所以胃部大小有变化,

放支架的时候,推送器械的进入和展开有一定难度,这些都是需要克服的难点。”

为了确保老人手术顺利进行,科里组织了多次院内专家会诊,也请了最有经验的麻醉师为老人进行全身麻醉,制定了详细周到的手术方案。12日,手术进行得非常顺利。目前老人已经恢复清醒,正在住院观察。

链接

### 山东最长寿夫妻 同年同月同日生

杨克泉老人和老伴杨房氏同是济宁邹城老龙湾村人,但因两家隔得远,一直到适婚年龄,经媒婆介绍俩人才认识,一看年龄,巧了!俩人竟然是同年同月同日生,互相看着也挺对眼,亲事也就订下了。

婚后两人夫唱妇随,到现在都恩爱如初,这段风雨80余载的婚姻已经成为当地的一段传奇佳话。目前老伴杨房氏的身体还很硬朗,他们是山东最长寿的夫妻,还被评为了“全国十大寿星夫妻”。

本报记者 康宇 李倩

伸

### 高龄不能手术 一直是个误区

“上年纪的老人,做手术风险太大,没必要硬扛。”这是很多高龄患者的家属所感所想的。特别对于高龄食管癌患者来说,做手术确实有风险,不做又吃不下饭,犹犹豫豫中很多人就会放弃。

“高龄老人不能做手术一直是一个误区,就拿杨克泉的情况来说,虽然老人107岁了,但是身体脏器器官还是比较健康的,相当于80岁老人的身体状况。”侯景栋医生表示,医生不会对每位患者贸然实施手术,而是会经过周密的评估,评估患者对手术麻醉的耐受,对手术创伤的预期效果等,综合评估后确定手术与否。

“像我们临床经常会遇到的老人跌倒骨折的情况,很多家属因为担心高龄高风险,所以就让老人一直卧床,不是危言耸听,很多卧床的老人不出一年就去世了。”侯景栋表示,这种做法未必就是最好的选择,因为卧床死亡率比较高,并且生活质量变差,长期卧床导致老人心理失衡,易情绪化,性格暴躁易怒,饮食、作息逐渐缺乏规律,还会使老人产生轻生、自暴自弃的念头。而手术后,如果可以使老人起床、站立、行走,减少内科其他并发症,哪怕只能坐着轮椅,都可以适当户外活动,从而提高老人生活质量,所以,全方位地评估老人身体状况,再确定是否做手术是非常有必要的。

本报记者 康宇 李倩

## “学校”通知下软件,家长一点钱没了

### 原来是骗子盗取了学生信息,冒充学校发病毒短信

本报济宁4月12日(记者 苏洪印) 陌生号码发来短信,称学校要求家长下载安装校讯通软件,信息中还附有一条网址链接。兖州一小学生家长李先生点开信息后,绑定着手机的银行卡不断收到银行卡付款信息,不到十分钟银行卡少了5000多元。

家住兖州市区的李先生是一名学生家长,8岁的女儿在兖州市区一所小学就读。4月2

日下午1点40分左右,李先生手机收到一陌生号码发来的短信,“xx家长您好,为了让您更好地了解孩子在校信息,学校要求各位家长下载安装校讯通软件……”除此之外,信息下方还附有一条网址链接。

李先生说,“信息中有女儿的名字,真以为是女儿学校发来的信息。”李先生按照提示点开信息,不承想几秒钟后就遇到了意外情况,“手机不断收到工商银行

银行卡的付款信息提示,不到十分钟接连收到十几条,银行卡先后被扣款5000多元。”

李先生的工商银行卡开通了网银,并且绑定了手机。意识到银行卡正在被盗刷,他立即到家附近的银行网点挂了失。银行卡没有泄露密码,怎么会一直被盗刷?面对李先生的疑惑,银行工作人员提醒他,他收到的陌生号码短信,极有可能是骗子冒充学校发来的诈骗短信。

民警介绍,这是一种新型诈骗,骗子首先盗取了学生和家长的个人信息,然后利用家长对孩子的关心,冒充学校老师,给家长发送含有病毒插件的短信。民警提醒,预防此类短信诈骗,市民最重要的是提高警惕。接到类似短信后,不要对里面的不明网址及链接随意点击、下载、运行,以防犯罪分子通过木马软件对手机进行控制,造成信息泄露、资金损失。

## 网传的“送命盐”到底能不能吃

最近微信朋友圈疯传“低钠盐对有慢性肾脏病的患者来说就是送命盐”,这让很多食用低钠盐的人心惊。这则网传消息称:“急诊的高钾血症越来越多,追问病史,许多人日常所吃的盐都是低钠盐……肾脏科医生天天讲,低钠盐就是高钾盐,对有慢性肾脏病的患者来说就是送命盐。”

低钠盐是健康盐还是送命盐?对于传言,仁济医院肾内科主任医师顾乐怡作出中肯解析,看完后你定会恍然大悟:原来盐应该这样吃!关注逸周末微信公众号(qiluyizhoumo),可看全部内容。